

ПРОБЛЕМЫ, ВОЗНИКАЮЩИЕ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ДЕТОУБИЙСТВ

Детоубийство как общественная проблема существует давно. Это одно из тех преступлений, которое, с точки зрения морали, нравственности и закона всегда расценивалось неоднозначно.

Убийство матерью новорожденного ребенка – одно из распространенных и опасных проявлений против жизни личности. В практической деятельности следствия вызывает затруднение не только выявление этого преступления, но и его расследование.

В отечественной юридической науке проблемы, связанные с особенностями расследования отдельных видов преступлений, постоянно привлекают внимание ученых, таких как Р.С. Белкин, Н.И. Порубов, И.С. Фетодов и др. Вместе с тем можно отметить недостаточную разработанность тактики проведения отдельных следственных действий по делам о детоубийствах.

Целью исследования является комплексное изучение современного состояния теории и практики расследования детоубийств для уточнения ряда положений существующей тактики расследования названных преступлений.

На практике имеет место высокая степень скрытости данных преступлений. Отсутствие конкретных рекомендаций по комплексному подходу выявления и расследования детоубийств ведет к большому количеству нераскрытых преступлений этой категории.

Низкий процент раскрываемости детоубийств объясняется рядом факторов субъективного и объективного характера.

К субъективным можно отнести распространенное на практике и в теории мнение о меньшей общественной опасности изучаемой категории преступлений. И, как следствие, – неполное и не всестороннее расследование, невыявление причин и условий, способствующих совершению детоубийств.

К объективным факторам низкой раскрываемости подобных преступлений следует отнести сложность доказывания состава детоубийства, особенно если уголовное дело возбуждено при отсутствии трупа новорожденного ребенка и вся доказательственная база строится на косвенных уликах.

По каждому делу о детоубийстве наиболее сложным является установление того, имело ли вообще место лишение жизни ребенка. Если установлен насильственный характер смерти новорожденного, важно решить вопрос, не является ли наступление смерти результатом несчастного случая во время родов. Когда лишение жизни новорожденного ребенка не носит противоправ-

ного характера, а произошло, например, вследствие случайных ран, полученных при прохождении родовых путей, оно не является детоубийством.

Для проверки версии, выдвинутой матерью, о том, что ребенок родился мертвым или умер вскоре после родов, необходимо установить, был ли ребенок жизнеспособен. Следует иметь в виду, что и нежизнеспособный ребенок может иногда некоторое время жить, а затем умереть вследствие недостаточного внутриутробного развития или врожденных дефектов.

Успешное раскрытие и расследование таких преступлений, как детоубийства, возможно только при правильном, всестороннем и объективном установлении обстоятельств, относящихся к расследуемому событию.

Первостепенное значение для расследования детоубийств имеет установление времени и места совершения данного преступления. Установление места преступления по делам о детоубийстве практически сразу же дает указание на круг лиц, причастных в той или иной форме к содеянному. Следует иметь в виду, что чаще всего место обнаружения трупа новорожденного не является местом его убийства. Время по рассматриваемым категориям дел имеет особое значение, которое проявляется в двух аспектах: необходимость установления времени убийства ребенка относительно родов и установление времени совершения детоубийства в определенные часы суток, определенный день, сезон и т. д.

Действия по подготовке к совершению детоубийства могут состоять в преднамеренном сокрытии женщиной факта беременности от окружающих, в уклонении от постановки на медицинский учет по месту жительства. Однако в современном процессе факт сокрытия беременности, родов и трупа не имеет значения безусловного доказательства детоубийства. Он может быть положен в основу обвинительного заключения только при подтверждении другими доказательствами по делу.

Что касается действий матери по сокрытию детоубийства, то их можно разделить на действия по сокрытию трупа новорожденного, орудий преступления и иных его следов (например, крови). Обнаружение признаков сокрытия преступления в большинстве случаев свидетельствует о понимании женщиной значения совершаемых действий и является важным элементом доказывания субъективной стороны преступления.

При расследовании дел о детоубийствах подлежит доказыванию цель данного преступления. И здесь может возникнуть вопрос, не совершено ли это убийство новорожденного ребенка с корыстной целью. Формально убийство матерью новорожденного ребенка во всех случаях может быть истолковано как совершенное из корысти с целью освободиться от обязанностей по его воспитанию. Вместе с тем намерение матери избавиться от ребенка бывает вызвано

не корыстью, а стечением тяжелых личных, материальных и семейных обстоятельств, в совокупности составляющих психотравмирующую ситуацию.

Важное значение для успешного расследования детоубийств имеет построение типичных версий в зависимости от характера повреждений, обнаруженных на трупе новорожденного ребенка. К ним относятся следующие:

- травмы получены в результате произошедших стремительных родов;
- травмы получены в результате оказания женщиной самопомощи во время родов;
- травмы умышленно причинены ребенку его матерью. Необходимо исключить случаи ошибочного принятия повреждений, причиненных роженицей при самопомощи, а также полученных в результате стремительных родов, за умышленные, с целью убийства младенца.

Особое место в расследовании детоубийств занимают проблемы, связанные с особенностями назначения и проведения судебно-психиатрической и судебно-психологической экспертиз. Ведь необходим анализ и исследование такой категории, как «психотравмирующая ситуация». Эта категория стоит на стыке разных наук, и прежде всего медицины, психологии, психиатрии и юриспруденции. Поэтому для правильной квалификации содеянного, целенаправленного и эффективного расследования важно уяснение содержания и значения вышеназванного понятия.

Исследование проблем расследования детоубийств дало возможность сформулировать некоторые выводы, предложения и рекомендации по совершенствованию практики правоохранительных органов. Следует сказать о наличии достаточных оснований для формирования частной методики расследования детоубийств с позиции криминалистического разъяснения понятия детоубийства. Также при расследовании детоубийств необходимо особо обращать внимание на установление формы вины лица, совершившего преступление, что можно осуществить путем определения мотива, цели и других обстоятельств.

Таким образом, для решения вышеназванных проблем необходимо разработать пути совершенствования криминалистических средств и методов раскрытия и расследования детоубийств исходя из задач, стоящих перед правоохранительной практикой и криминалистической наукой на современном этапе.